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вчальне видання із систематизованим викладом дисципліни (її роз-
ділу, частини), що відповідає навчальній програмі та офіційно за-
тверджене як таке [2, 34]. Родове поняття навчальне видання цей
документ визначає як видання систематизованих відомостей науко-
вого або прикладного характеру, представлених у зручній для ви -
вчення та викладання формі [2, 13]. Стандарт фіксує специфіку
змістової частини підручника як навчального видання: систематизо-
вані в ньому відомості мають відповідати навчальній програмі. Однак
жодне з поданих визначень не містить вказівок на форму видавничого
продукту або його матеріального носія. Лише зміст і призначення, за
нормативним визначенням ДСТУ, є характерними ознаками підруч-
ника як особливого різновиду навчального видання.

З появою електронної комунікації питання називання нових за змі-
стом явищ вирішувалося стихійно – через додавання до суто видавни-
чих понять прикметника «електронний». Так з’явилися електронний

документ, електронне видання, електронна книга, електронний під-

ручник. Вказівка електронний характеризує насамперед природу ін-
формації певного продукту, його нематеріальну, цифрову суть, існу-
вання якої у формах збереження, користування та поширення можливе
лише через використання спеціальних технічних засобів. Говорячи тут
про інформаційне наповнення (контент) і матеріальну форму його пред-
ставлення, фактично ми розмежовуємо питання видавничого продукту
і можливості його використання. Остання – можливість викори-
стання – порівняно з попередньою друкованою формою видання набула
рис технічної інновації, вона втілена у новітніх екранних засобах (КПК,
рідери, електронні дошки тощо). Нетрадиційність носія інформації ви-
кликала плутанину в розумінні явища електронної комунікації з не-
виправданим перебільшенням значення інформаційних технологій.
Таке зміщення акцентів, де під електронним продуктом розуміється
матеріальний носій даних, нівелює суть електронного книговидання.

Плутанина починається з нормативної дефініції, поданої галузевим
стандартом ГОСТ 7.83-2001 «Електронні видання. Основні види і ви-
хідні відомості», де базове поняття електронний документ визнача-
ється шляхом характеристики способу його використання: це документ
на носії для машинного читання, використання якого потребує засобів
обчислювальної техніки [3, 8]. Тут же електронним виданням названо
електронний документ або групу таких документів, що зазнали редак-
ційно-видавничого опрацювання й призначені для поширення в незмін-
ному вигляді та мають вихідні відомості [3, 8]. Поняття електронна

книга в цьому документі не подано, але в науковій літературі непооди-
нокі спроби дати йому визначення ґрунтуються якраз на нормативній
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оняття електронна книга та електронний підручник уже втра-
тили статус неологізмів навіть у побутовій лексиці. Заклики

до модернізації освітнього процесу шляхом запровадження електрон-
них підручників почастішали в усьому світі, зокрема й на офіцій-
ному рівні. В Україні національні програми останніх років [1, 10]
підтверджують інформатизацію освіти як стратегічно обраний на-
прям. Водночас у вітчизняній теорії дотепер не вироблено однознач-
ного розуміння поняття електронний підручник, не визначено його
місце у системі навчальних видань і видавничої продукції загалом.

Із позиції поступального розвитку культури писемності в суспіль-
стві електронну комунікацію схарактеризував Р. Шартьє. Спроби
визначити поняття електронна книга робили у своїх дослідженнях
Т. Майстрович, В. Маркова та ін., електронний підручник – Н. Єлі-
стратова, О. Жосан, Л. Анісімова, В. Волинський тощо. Видавничі
стандарти дають підстави простежити нормативний взаємозв’язок
понять навчальне видання – підручник, електронний документ –

електронне видання – електронне навчальне видання.

Метою статті є визначення видавничого змісту поняття електрон-

ний підручник шляхом співвіднесення характеристики його призна-
чення (місця у системі навчальних видань) та природи інформації
(зв’язок з електронною книгою). Предмет – електронний підручник
як новий видавничий продукт.

У традиційному (друкованому) книговиданні підручник – це на-

вчальна книга. Загальновживаність цих понять призвела до того, що
їх обсяг звузився до позначення матеріальної форми у випадку
книги й навчального призначення – щодо підручника. 

Відповідно до Державного стандарту України (далі – ДСТУ) 3017-95
«Видання. Основні види. Терміни та визначення» підручник – це на-
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Таким чином, зважаючи на нинішню нечіткість термінології, про-
понуємо за зразком традиційного книговидання і для електронного
вживати термін книги як родове поняття щодо терміна підручник.

При цьому під електронною книгою варто розуміти автономне ці-
лісне видання, для якого характерне поєднання технічних характе-
ристик (електронна природа інформації) та соціальних функцій
(конкретне призначення + читацький ефект).

Нормативні документи не дають дефініції поняттю електронний під-

ручник, однак ГОСТ 7.83-2001 за критерієм цільового призначення ви -
окремлює навчальне електронне видання; причому єдина принципова
відмінність у визначенні цього продукту і традиційного навчального

видання за ДСТУ 3017-95 – у вказівці на електронну природу першого.
Наукова література теж не містить загальноприйнятого визна-

чення поняття електронний підручник, зокрема можна натрапити
на такі:

це комп’ютерний, педагогічний засіб, призначений насамперед
для надання нової інформації, що доповнює друковані видання, слу-
жить для індивідуального та індивідуалізованого навчання і дозво-
ляє тестувати учня, його знання та вміння [7];

це електронний навчальний курс, який містить систематичний
виклад навчальної дисципліни, її розділу або частини, що відповідає
державному стандарту та навчальній програмі й офіційно затверд-
жений як такий вид видання [7];

це комплекс інформаційних, методичних і програмних засобів,
призначений для вивчення окремого предмета, що зазвичай містить
питання та завдання для самоконтрлю та перевірки знань, а також
забезпечує зворотний зв’язок [7];

це програмний засіб, що надає можливість спрямувати діяльність
дитини на досягнення дидактичної мети в різних, зокрема й ігрових,
формах [8];

це програмно-методичний комплекс, розміщений на електронному
носії, який дає можливість самостійно опанувати навчальний курс або
його значний розділ, використовуючи персональний комп’ютер [9, 52];

це нормативно-автономний засіб навчання, створений на базі екс-
периментального або чинного традиційного підручника, але з розши-
реними змістовими операційно-діяльнісними інформаційними мож- 
ливостями унаочнення та пояснення явищ і процесів керівництва на-
вчальною діяльністю користувача-учня у процесі самонавчання [10, 28].

Аналіз наведених дефініцій дає змогу виокремити принципові еле-
менти цього поняття: 1) комплексна структура; 2) електронна при-
рода даних; 3) відповідність змістового наповнення офіційно за- 

основі за галузевим стандартом ГОСТ 7.83-2001. Наприклад, російська
дослідниця Т. Майстрович уважає, що статус електронної книги визна-
чається тими соціальними функціями, які зберігаються в електронному
середовищі, а тому пропонує називати електронною книгою «електрон-
ний документ, який має складну і незмінну структуру та однозначні
ідентифікаційні характеристики, призначені для функціонування в си-
стемах групової і масової комунікації» [4, 51]. І тому дослідниця роз-
ширює це поняття на позначення кожного компонента з такого
переліку: 1) видання на оптичних компакт-дисках та інших фізичних
носіях; 2) художні твори і часописи, розміщені на сайтах і доступні в
інтернеті; 3) електронні копії друкованих видань; 4) технічні пристрої
для читання; 5) самі тексти, що завантажуються в технічні пристрої
для читання; 6) комп’ютерні оригінал-макети друкованого видання;
7) аудіокниги; 8) мережеві електронні видання [4, 49].

За поданими критеріями електронною книгою можна назвати
будь-який технічний пристрій, що має екран і відображає придатний
для читання текст: персональні комп’ютери, мобільні телефони-рі-
дери і навіть електронні дошки оголошень; при цьому художні твори
на інтернет-сайтах також уважатимуться електронними книжками,
а от публіцистичні чи наукові – ні. Водночас цей невиправдано роз-
ширений перелік принципів відбору не висуває жодних вимог до ре-
дакційного опрацювання так званої «електронної книги», що, на
нашу думку, є визначальною характеристикою будь-якого видав-
ничого продукту.

Інший рівень розуміння суті електронної книжки простежується
в позиції французького дослідника Р. Шартьє, до кола наукових ін-
тересів якого входять щонайширші питання еволюції культури пи-
семності. Він вважає, що найімовірніше поняття електронна книга

у новій комунікативній реальності вживатиметься за контрастом із
вільною, стихійною електронною комунікацією, коли в мережі роз-
повсюджуватимуться будь-які тексти, тим самим порушуючи всі по-
рядки дискурсів [11, 232]. Тобто, визначаючи поняття, автор
наголошує саме на ціннісному аспекті в атрибуції електронної
книги, на перевіреній та відібраній у ній інформації.

Українська дослідниця В. Маркова вбачає одну з основних причин
термінологічної плутанини в тому, що буття електронного видання
мислиться повністю категоріями традиційного книговидання. Ав-
торка доходить висновку, що в сучасній ситуації визначити межі по-
няття електронна книга є справою неможливою, адже співвідно-
шення між книжковою та електронною комунікацією невпинно змі-
нюється на користь електронної, і ця тенденція зростатиме [6, 73].
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ками як особливим видом навчальних видань. Вважаємо, що розробка
дефініції електронного підручника має ґрунтуватися на його розумінні
як комплексного видавничого явища, що поєднує риси особливої при-
роди інформації та специфічного призначення. 
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твердженій програмі навчального курсу; 4) спрямованість на само-
навчання; 5) обмеження змісту рамками одного курсу/предмета;
6) можливість самоперевірки та самоконтролю.

Одразу ж виникає питання щодо призначення електронного під-
ручника як засобу для самонавчання. Така дефініція значно звужує
сферу використання цього інноваційного продукту, та й взагалі
зменшує його значення для навчального процесу. Тож пропонуємо
тут відмовитися від категоричності, тим паче, що традиційний (дру-
кований) підручник теж можна розглядати як засіб для самонав-
чання, оскільки він містить як необхідне інформаційне наповнення,
так і дидактичні вказівки щодо засвоєння викладеного матеріалу.

Наведені визначення не дають однозначної відповіді і на питання
самостійності електронного підручника у навчальному процесі, хоча
деякі з них усе ж очевидний пріоритет надають друкованому ви-
данню, а електронне розглядають лише як допоміжне – з функціями
поглиблення, унаочнення, перевірки, гри.

Експериментальні спроби використання електронних підручників
у навчальному процесі виявили ще одну проблему в розумінні суті
цього явища. Так званим електронним підручником називають що-
найменше два принципово різні продукти: 1) електронні копії зви-
чайних підручників (статичний .pdf-формат) та 2) мультимедійні
навчальні комплекси (динамічний ресурс з інтерактивними завдан-
нями, аніма ційними персонажами тощо). У західній науці під елек-
тронним підручником розуміють якраз друге значення поняття. А у
вітчизняній практиці апробовуються, як правило, електронні копії
звичайних підручників – тобто не новий видавничий продукт, а нові
можливості його використання.

Отже, можемо вести мову про те, що сучасний етап дослідження
електронного підручника як інновації в освітньому процесі характери-
зується відсутністю однозначного розуміння цього поняття, неузгодже-
ністю визначень усього ланцюжка електронний документ – електрон- 

не видання – електронна книга – електронний підручник. Нетради-
ційність природи самого тексту спричинила термінологічну плутанину,
де часто видавничими поняттями з прикметником електронний неви-
правдано називають різнорідні предмети матеріального світу. А гово-
рячи про інноваційні зміни в навчальному процесі, під електронним

підручником розуміють цілу низку понять, різних як за способами їх
технічної реалізації, так і за змістом. При цьому часто оминається ос-
новний аспект нововведення – його навчальне призначення. Тимчасом
як саме ця характеристика електронного підручника, технічно модер-
нізувавшись, усе ж зберігає тісний зв’язок з друкованими підручни-


